Kinematika
1. Aká je priemerná rýchlosť pohybu automobilu v prípade, že: a) Prvú tretinu času svojho pohybu sa pohybuje rýchlosťou v1 = 100 km/h a zvyšný čas sa pohybuje rýchlosťou 
v2 = 60 km/h. b) Tretinu z celkovej dráhy prejde rýchlosťou v1 = 100 km/h  a zvyšnú časť dráhy rýchlosťou v2 = 60 km/h. 

2. Miloš skočil s padákom z helikoptéry a počas letu sa pohyboval nasledovne: Prvých 5 sekúnd rovnomerne zrýchľoval až dosiahol rýchlosť 25 m/s. Počas nasledujúcich 10 sekúnd rovnomerne spomalil na rýchlosť 5 m/s. Posledných 10 sekúnd sa pohyboval stálou rýchlosťou 5 m/s. Zostrojte graf závislosti rýchlosti jeho pohybu od času, ak počiatočná rýchlosť bola nulová! Akú dráhu prešiel počas daného času? 
3. Vodič auta idúceho rýchlosťou 72 km/h začne brzdiť a po prejdení dráhy 50 m je hodnota jeho rýchlosti 54 km/h. Určte aké je spomalenie auta a akú celkovú dráhu prejde až do zastavenia, ak počas brzdenia je pohyb auta rovnomerne spomalený!

4. Pohyb HB v rovine je daný rovnicami: 
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. Nájdite zložky rýchlosti, zrýchlenia a ich veľkosti v čase 2 s. Aký uhol v danom čase zvierajú s osou x?

5. Analýzou záznamu tachografu vozidla bolo zistené, že vozidlo z pôvodnej rýchlosti 90 km/h brzdilo podľa časovej závislosti: 
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 a zastavilo za čas 16 s. Na akej dráhe vozidlo zastavilo a akú maximálnu hodnotu dosiahla veľkosť zrýchlenia počas pohybu? 
Kinematika - Vrhy.

6. Kameň vyhodený z výšky h=10m kolmo nahor má počiatočnú rýchlosť v0=20m.s-1. Akú rýchlosť bude mať kameň v čase t=1,5s? Za aký čas dosiahne maximálnu výšku? Akú výšku dosiahne? (g = 10m.s-2) 

7. Z výšky 195 m nad zemským povrchom voľne padá určité teleso. V okamihu, keď toto teleso začne padať, vyhodíme zo zemského povrchu zvisle nahor druhé teleso rýchlosťou 
v = 65 m/s. Kedy a v akej výške sa tieto telesá stretnú?

8. Bombardovacie lietadlo letí rýchlosťou 720 km/hod. vo výške 5 km. (a) V akej horizontálnej vzdialenosti musí uvolniť bombu, aby zasiahla cieľ? (b) Určite rýchlosť bomby pri dopade. (c) Pod akým uhlom vzhľadom na vodorovnú rovinu bomba dopadne na cieľ?
9. Strela z dela vyletela rýchlosťou 50 m/s pod uhlom 300. V akom čase a akej výške zasiahla skalnú stenu vo vzdialenosti 100 m od dela.

10. Strela bola vystrelená pod uhlom α = 30° vzhľadom na vodorovnú rovinu rýchlosťou 
v0 = 200 m s–1. Pohyb je v rovine xy s konštantným zrýchlením a = –g j. Vyjadrite rovnicu trajektórie, vypočítajte dobu výstupu, maximálnu výšku strely, dobu letu, dostrel xm a polomer zakrivenia dráhy v maximálnej výške.
Kinematika – K-KP.

11. Bicyklista idúci rýchlosťou 18 km/hod zvýšil rovnomerne svoju rýchlosť na 27 km/hod za dobu 10 s. Aké bolo pritom uhlové zrýchlenie kolies bicykla, ak priemer kolesa je 80 cm? 

12. Koleso otáčajúce sa s frekvenciou 600 otáčok za minútu sa vplyvom trenia zastaví, pričom vykoná ešte 500 otáčok. Za aký čas sa koleso zastaví a aké bude pritom jeho uhlové zrýchlenie ?
13. Teleso sa z pokojového stavu dáva do otáčavého pohybu so stálym uhlovým zrýchlením 
( = 2 s-2. Koľkokrát sa teleso otočí za prvých 15 sekúnd svojho otáčania?

14. Po opustení stanice rýchlosť vlaku rovnomerne vzrastá a po troch minútach od opustenia stanice dosahuje na dráhe zakrivenej do tvaru kružnice s polomerom R = 800 m hodnotu 72 km.h-1. Treba určiť hodnotu tangenciálneho, normálového a celkového zrýchlenia po dvoch minútach od okamihu opustenia stanice. 
15. Hmotný bod koná pohyb po kružnici s polomerom R = 20 cm so stálym uhlovým zrýchlením ε = 2 s-2. Vypočítajte hodnotu tangenciálneho, normálového a celkového zrýchlenia na konci štvrtej sekundy od začiatku pohybu, keď v čase t = 0 s bol hmotný bod v pokoji! 
Dynamika
16. Teleso, na ktoré pôsobí sila 0,5 N prejde za prvé 4 s dráhu 5 m. Aká veľká je hmotnosť telesa a akú rýchlosť má na konci siedmej sekundy svojho pohybu?
Na začiatku bolo teleso v pokoji.

17. Drevený valec je ponorený vo vode 2/3 svojej výšky. Akú prácu treba vykonať na vytiahnutie valca z vody? Polomer valca je r = 10 cm a jeho výška h = 60 cm.
18. * Na hmotné teleso pôsobí stále v tom istom smere sila, ktorej hodnota závisí od času podľa vzťahu F = F0 - kt, kde F0 = 36 N a k = 6 N/s. Na začiatku bolo teleso v pokoji. Počas prvých 10 sekúnd urazilo dráhu 100 m. Vypočítajte jeho hmotnosť!

19. Vo vzduchovke pôsobí na náboj o hmotnosti 4 g stlačený vzduch priemernou silou 
196,2 N. Za aký čas a akou rýchlosťou opustí náboj 60 cm dlhú hlaveň? Akú prácu pritom táto sila vykonala?
20. Ak na pružinu, ktorá sa nachádza vo zvislom puzdre, položíme guľôčku hmotnosti m = 0,1 kg, stlačí sa pružina o (s = 2 mm. Do akej výšky vyletí guľôčka, keď pružinu stlačíme o (s1 = 15 cm a náhle uvoľníme?
Gravitačné pole

21. Pomocou Keplerových zákonov zistite: a.) Aká je stredná vzdialenosť planéty Venuša od Slnka, ak jej doba obehu okolo Slnka je TV = 0,615 roka. b.) Aké je doba obehu planéty Merkúr okolo Slnka, ak jej stredná vzdialenosť od Slnka je aM = 0,387AU. (1 AU = 149 597 870 km).
22. V ktorom mieste na priamej spojnici medzi Zemou a Mesiacom sa intenzita spoločného gravitačného poľa rovná nule, keď hmotnosť Mesiaca je 1/81 hmotnosti Zeme 
(rZM = 384400 km)?
23. Na Jupiteri doteraz poznáme 16 mesiacov. Prvé štyri z nich objavil v r. 1610 Galileo (Io, Európa, Ganymédes a Kalisto sa preto tiež volajú Galileove mesiace). Ich obežné dráhy sú takmer kruhové. Určte hmotnosť Jupitera, ak pre Io poznáte tieto údaje: vzdialenosť od stredu Jupitera r = 421 600 km a doba obehu T = 1,769 dňa.  (6.67 10-11 )
24. Akú vodorovnú rýchlosť treba udeliť družici vo výške h = 500 km nad zemským povrchom (RZ = 6 378 km), aby sa pohybovala po kruhovej dráhe? Za aký čas obehne okolo Zeme.
25. Akú vzdialenosť od Zeme musí mať umelá družica, ktorá obieha tak, že sa zdá, že stojí nad určitým bodom rovníka? (RZ = 6 378 km)

Mechanika TT

26. Štyri hmotné body s hmotnosťami m1 = 2 g, m2 = 5 g, m3 = 10 g, m4 = 7 g sú rozložené v priestore postupne tak, že zaujímajú polohy A(3,4,5), B(-2,3-4), C(-4,2,7), D(1,-4,-6), kde súradnice v zátvorkách sú udané v cm. Nájdite polohu ťažiska tejto sústavy hmotných bodov!

27. Nájdite polohu ťažiska útvaru znázorneného na spodnom obrázku, ktorý vznikol tak, že sa z obdĺžnika so stranami a, b vyrezal na jednej jeho strane polkruh polomeru b/2 
a priložil sa na druhú stranu obdĺžnika
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 Na zotrvačník s momentom zotrvačnosti 3 kg.m2 pôsobí moment  sily M = 6.t  (N.m,s). Za aký čas zotrvačník zväčší svoju uhlovú rýchlosť z hodnoty 3 rad/s na 12 rad/s

29. Koleso tvaru valca s hmotnosťou m = 1 kg a polomerom r = 0.6 m sa môže otáčať okolo osi súmernosti. Na obvode kolesa je navinuté lano. Určte počet otáčok a uhol o ktoré sa otočí koleso za dobu 10 s, ak na lano začne pôsobiť stála sila F = 100 N. Teleso bolo na začiatku v pokoji.

30. Homogénna guľa polomeru R = 0,3 m s hmotnosťou m = 20 kg sa valí vplyvom vlastnej tiaže po naklonenej rovine, zvierajúcej s vodorovnou rovinou 50. Akú rýchlosť má ťažisko gule po prebehnutí 10 m dráhy. (J = ½ m R2)
Kmity

31. Určte amplitúdu a fázovú konštantu harmonického pohybu hmotného bodu po priamke, ak sa hmotný bod v čase t = 0 s vyznačuje výchylkou x0 = 5 cm a rýchlosťou v0 = 20 cm/s, keď frekvencia pohybu je 1 Hz! 

32. Vypočítajte amplitúdu a fázovú konštantu netlmeného harmonického pohybu hmotného bodu po priamke, ak v čase t = 0 s má okamžitú výchylku  xo = x(0) = 0,03 m a rýchlosť vo = v(0) = 0,4 m.s–1 a frekvencia kmitov je  f0 = 1 s–1.

33. Na doske leží závažie hmotnosti m = 2 kg. Doska koná harmonický pohyb vo zvislom smere s periódou T = 0,5 s a s amplitúdou xm = 3 cm. Vyjadrite silu F, ktorou závažie tlačí na dosku a vypočítajte amplitúdu tejto sily. 

34. Logaritmický dekrement tlmeného harmonického pohybu hmotného bodu je ( = 0,03. Vypočítajte, akú časť mechanickej energie stratí hmotný bod za 20 s trvania pohybu, keď perióda tlmeného pohybu je T = 2 s.

35. Aký  je koeficient útlmu  tlmených harmonických kmitov  hmotného bodu,  keď podiel  dvoch za  sebou nasledujúcich  výchyliek na tú istú stranu sa  rovná 2 a  perióda tlmených kmitov  je 0.5 s  ? Aká by bola perióda netlmených kmitov za tých istých podmienok?

Kvapaliny

36. Kúsok skla má tiaž 1,4 N. Vo vode je jeho zdanlivá tiaž 0,84 N. Vypočítajte hustotu skla.

37. Loď na piesok má tvar hranolu s obdĺžnikovou základňou 44 x 8,5 m2. Prázdna má ponor 1,9 m. Určte hmotnosť prázdnej lodi a jej ponor, ak sa do nej naloží 210 m3  piesku o hustote 1600 kg/m3.

38. Drevený valec je ponorený vo vode 2/3 svojej výšky. Akú prácu treba vykonať na vytiahnutie valca z vody? Polomer valca je r = 10 cm a jeho výška h = 60 cm.
39. Rozdiel tlakov v hlavnom potrubí a v zúženej časti vodomeru je Δp = 1.105 Pa. Aký je objemový prietok vody vodomerom, ak priečne prierezy hlavného potrubia a zúženej časti sú S1 = 0,1 m2, S2 = 0,05 m2? 

40. Vodorovnou trubicou s plošným obsahom prierezu 20 cm2 prúdi voda rýchlosťou 8 m/s. Tlak vody je 1,08 . 105 Pa. Akú rýchlosť a tlak má vody rozšírenom mieste trubice s plošným obsahom prierezu 40 cm2? Hustota vody je 100 kg/m3. 

Deformácia TT

41. Kabína rýchlovýťahu má hmotnosť 200 kg. Keď je kabína na prízemí, dĺžka nenavinutej časti lana je 60 m. Vypočítajte, ako sa zmení dĺžka lana výťahu, keď na prízemí nastúpi do kabíny šesť ľudí o celkovej hmotnosti m = 500 kg. Prierez lana je 2 cm2 a modul pružnosti lana E = 210 GPa. 
42. Vypočítajte absolútnu a relatívnu zmenu objemu oceľovej tyče, ktorá má dĺžku l = 10 m a priečny prierez S = 25 cm2, ak na tyč pôsobí sila ťahom F = 3,5.105N. Youngov modul pružnosti v ťahu je E = 2,2.1011 Nm–2, Poissonovo číslo μ = 0,3

43. Železná tyč sa dotýka obidvoma koncami pevných stien. Vypočítajte, o koľko ju musíme zohriať, aby na steny pôsobila tlakom 5 MPa? Modul pružnosti v ťahu železa je 
E = 206 GPa. (α = 10.4 x 10-6 1/K)
44. Na oceľovom drôte polomeru r = 1 mm je zavesené závažie tiaže G = 981 N tak, že tvorí kyvadlo. Na aký najväčší uhol od zvislého smeru môžeme kyvadlo odkloniť, aby keď ho pustíme, sa drôt neroztrhol pri prechádzaní závažia najnižšou polohou? Medza pevnosti ocele σm = 7,85.108 Pa. 

45. Predstavte si veľmi dlhý voľne visiaci drôt. Pri akej dĺžke sa môže drôt pretrhnúť pôsobením vlastnej tiaže, ak materiál je a) meď (σm = 4,2.108 Pa, ρ = 8,9.103 kg.m–3), b) olovo (σm = 2,0.107 Pa, ρ = 11,3.103 kg.m–3) a c) železo (σm = 31,4.107 Pa, ρ = 7,8.103 kg.m–3)? Konštanta σm je medza pevnosti materiálu, ρ je hustota. 
Termodynamika

46. Koľko atómov obsahuje kocka železa s hranou 1 cm? Hmotnosť jedného mólu železa je 55,847 g a jeho hustota je 7,874 g.cm−3. Avogadrovo číslo je NA = 6.022 × 1023 mol−1. 

47. Elektrický kalorimeter pozostáva z nádoby, ktorá je dokonale tepelne izolovaná s vyhrievacou špirálou 55 W. K určeniu tepelnej kapacity kalorimetra bol kalorimeter naplnený 0,25 kg destilovanej vody, ktorá sa ohrievala z 10 0C na 30 0C za 8 minút. Vypočítajte tepelnú kapacitu kalorimetra? 

48. V kalorimetri je 340 g vody teploty 12 oC. Keď do kalorimetra nalejeme ešte 200 g vody 56 oC teplej, ustáli sa po premiešaní teplota na 27 oC. Vypočítajte tepelnú kapacitu kalorimetra. (Merná tepelná kapacita vody je 4186 J.kg-1K-1).
49. Vypočítajte hmotnosť m0 ľadu s teplotou t0 = 0 0C, ktorý musíme vložiť do vody s hmotnosťou m1 = 20 kg, aby sa voda ochladila z teploty t1 = 35 0C na teplotu t2 = 20 0C. (Skupenské teplo topenia ľadu je l = 334.103 J.kg-1, merná tepelná kapacita vody c = 4 186 J.kg-1K-1) 

50. Do nádrže obsahujúce 35 kg oleja teploty 303 K sme pri kalení ponorili oceľový predmet teploty 1073 K. Vypočítajte, aká je hmotnosť tohto predmetu, keď po vložení sa teplota oleja ustálila na 331 K. (colej =1 680 J/kg.K, cocel = 460 J/kg.K) 

51. Vzduchová bublinka na dne jazera v hĺbke 21 m má pri teplote t1 = 4 ºC polomer r1 = 1 cm. Pomaly stúpa na povrch, pričom sa jej objem zväčšuje. Vypočítajte, aký bude jej polomer, keď dosiahne povrch jazera, ktorý má teplotu t2 = 27 ºC. Povrchové napätie neberte do úvahy. Atmosferický tlak b = 0,1 MPa. 

52. Určité množstvo vzduchu sme nechali rozopnúť zo začiatočného objemu V0 = 2 l na päťnásobný. Začiatočný tlak vzduchu bol p0 = 0,1 MPa. Vypočítajte, akú prácu sme získali, keď sa expanzia uskutočnila a) izobaricky, b) izotermicky, c) adiabaticky. 
53. Vo valci sú 4 m3 vzduchu teploty 0 oC a tlaku 150 kPa. O koľko musíme plyn izobaricky zohriať, aby práca vykonaná pri jednom zdvihu mala hodnotu 100 kJ? 
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